Fizika írásbeli felvételi feladatsor 1998

1. Egy 900 kg tömegű gépkocsi egyenletesen gyorsulva 12 másodperc alatt növelte sebességét 18 km/h-ról 54 km/h-ra.

a) Mekkora erő gyorsította a gépkocsit?

b) Mekkora utat tett meg a gépkocsi a gyorsulás közben?

c) Hányszorosára nőtt a gépkocsi mozgási energiája?

(15 pont)

2. Egy gépkocsi reflektorába való izzón két adat szerepel: 12 V, 45 W.

a) Mekkora az izzón átfolyó áram erőssége és az izzószál ellenállása működés közben?

b) A gépkocsi vezetője a motor leállítása után bekapcsolva felejtette az autó mindkét reflektorát. Hány százalékkal csökkent az autó 12 V-os akkumulátorának 80 Ah töltése 1 óra alatt, ha az akkumulátor feszültsége ezalatt nem változott?

(15 pont)

3A. Radioaktív technéciummal végzendő orvosi vizsgálathoz 
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 aktivitású izotópot adnak be egy betegnek. A felhasznált izotóp felezési ideje 6 óra.

a) Mekkora aktivitású preparátumot kell előkészíteni reggel 8 órára, ha az izotópot egy óra múlva, 9 órakor adják be a betegnek?

b) A felhasznált izotóp tisztán gammasugárzó, bomlásakor atommagonként egyetlen 
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 energiájú foton keletkezik. Mekkora az előkészített preparátumból egy másodperc alatt kilépő fotonok összenergiája a beadás időpontjában?

(15 pont)

3B. Egy üzemben a hegesztési varratok átvilágítására 
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-izotóp γ-sugárzását használják. A 
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 bomlásakor atommagként 2 γ-foton keletkezik. Az egyik foton energiája 1,17 MeV, a másiké 1,33 MeV. A radioaktív preparátum a beszerzéskor 
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 aktivitású volt, egy év alatt aktivitása 12,2%-kal csökkent.

a) Mennyi a felezési idő és mennyi idő alatt csökken az aktivitás a beszerzéskori érték harmadrészére?

b) Mekkora volt a preparátumból egy másodperc alatt kilépő γ-fotonok összenergiája a beszerzéskor?

(15 pont)
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4. Az ábrán látható közlekedőedényben vizsgálunk egy folyadékot. Az edény felül nyitott szárainak egyikét 80°C hőmérsékletű víz, másikát olvadó jég veszi körül. A szárakat összekötő cső vízszintes, az alatta lévő szárrészek l hosszúságúak. Az egyensúly beállta után mért adatok: 
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= 21,6 cm, 
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 = 20 cm.

a) Melyik szárban és hány százalékkal kisebb a folyadék sűrűsége?

b) Melyik szár alján nagyobb a folyadék nyomása és miért?

c) Mekkora a folyadék térfogati hőtágulási együtthatója?

(15 pont)

5. Egy katódsugárcső eltérítő lemezeinek adatai: l = 2 cm, d = 0,5 cm. Az ernyő távolsága a lemezek végétől: L = 19 [image: image11.png]


cm. A gyorsító feszültség 1000 V, az eltérítő feszültség 100 V. Az elektronok az eltérítő lemezpárhoz a lemezekkel párhuzamosan, azoktól egyenlő távolságra érkeznek.

a) Mekkora sebességgel érkeznek az elhanyagolható kezdősebességű elektronok az eltérítő lemezpárhoz?

b) Mekkora az elektronok sebességének a lemezpárra merőleges összetevője akkor, amikor kilépnek az eltérítő lemezek közül?

c) Mekkora az ernyőn mért D kitérés?

(20 pont)

(Az elektron fajlagos töltése: 
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6. Két azonos (
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) tömegű testet 250 N/m rugóállandójú csavarrugó köt össze. A felső testet fonallal függesztjük fel az ábra szerint. A testek kezdetben nyugalomban vannak.

a) Mekkora gyorsulással indulnak el az egyes testek a fonal elvágása után?

b) Mekkora a szabadon eső rendszer rezgésének periódusideje?

c) Mekkora az egyes testek sebessége egy fél periódusidővel a fonal elvágása után?

(20 pont)
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